



■奋进新征程 两会专题



市中区谱写新时代现代化强省会高品质城区建设新篇章。

有效落实年,主动对标“五个济南”新要求 2021,市中奏响“黄河大合唱”最强音

回首2020年,济南市市中区战疫情、稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定,在品质市中高质量发展上绘下浓墨重彩的一笔,“2020年中国百强区”名单中榜上有名。如今,市中区站在了跨越发展的新起点上。该区将2021年定为‘有效落实年’,全力服务黄河流域生态保护和高质量发展战略实施,主动对标“五个济南”新要求,切实融入“东强、西兴、南美、北起、中优”城市发展新格局,有效落实、奋力争先,撸起袖子加油干,勇做新时代泰山挑山工,奏响新时代“黄河大合唱”市中最强音,谱写新时代现代化强省会高品质城区建设新篇章。

□延伸阅读

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 于悦 通讯员 孙化鹏

在新常态中寻找机遇 让市中发展品质更好

市中区坚持把推进落实黄河流域生态保护和高质量发展战略作为重大政治任务,以更高站位、更高层次谋划推进新旧动能转换,重点优化数字经济、现代金融、科技文创三大新兴主导产业布局,全区发展的含金量、含新量不断提升,入选2020年中国高质量发展百强区。

通过深入实施工业强区战略,2020年1至11月规上工业增加值累计增长40.6%,列全市第一位。加快推进数字产业化和产业数字化,山东数字经济产业园获评省级成长型数字经济园区,万科·悦峯、经八纬一新基建总部大厦纳入全区数字经济发展版图,中软国际人工智能创新中心、首创·富恒数字创新产业中心、“微软一云暨移动技术孵化计划”数字经济创新中心签约落地,山东未来网络研究院、中国信通院星火·链网超级节点确定落地,BIM产业集聚示范区被列入省市一体化推进济南加快发展重点工作事项,为加快打造数字经济发展高地积蓄了新的潜能。

现代金融支撑有力。山东新金融产业园注册企业突破千家,管理基金规模超1800亿元,园区预计实现税收5亿元、同比增长19%。前三季度,全区新引进金融业区域总部4家,金融业完成增加值206.3亿元、同比增长8.6%。目前,市中区共有银行、保险、证券期货业区域总部70家,金融强区优势持续巩固。

科技文创优势叠聚。国家科技领军人才创新创业(济南)基地、山东科创大厦投入使用,山东国际科技成果转化中心加快建设,玲珑轮胎研发科创基地、山东省首家中药产业创新创业共同体等一批重点项目串珠成链、协同发展,山东安可区块链产业发展研究院航天信

息区块链平台、山东华链医疗科技有限公司健康医疗科研云平台入选省优秀区块链解决方案。依托济南国际创新设计产业园,加快打造国家级工业设计产业研究院,着力构建“设计+”价值提升体系,园区的专业化水平进一步提升。放眼未来,新兴主导产业的希望火种已经播下,我们终将迎来百花齐放春满园的绚丽美景。

突出主动服务 让市中服务品质更优

面对发展阶段,市中区准确识变、科学应变、主动求变,不断深化重点领域改革,大力推进更高水平开放,推动资本、技术、人才、管理、品牌、基础设施等要素在市中互动耦合、协同跃升,释放更大发展活力。

通过优质资源持续导入,市中“面屏”“踏云”诚意邀请世界500强、国内500强等跨国公司、行业龙头总部企业,引进山东中轨铁投城市建设发展有限公司等亿元以上项目142个、千万元以上项目1404个,完成市外投资近200亿元,位居全市前列。纵深推进互联网企业“出海”行动,充分发挥赤子城等“出海”高地作用。与山东大学签署共建协议,“新工科、新医科”等高校人才资源快速向市中流动,新引进海外顶尖人才5名,人才高地优势进一步巩固。

全面实施高新技术企业培育攻坚行动,全区高新技术产业产值占比及增幅均居全市第一位。新引进高等院校、知名企业研发和成果转移转化中心6家,备案国家级众创空间1家,新建省级企业研究机构、海外孵化器、海外研发机构3家,进一步提升了全区技术创新能力。深化改革奋力攻坚。深入贯彻落实省委九大改革攻坚行动和全市12项重点工作攻坚行动,加快推进全区124项改革任务和9项国家级、省级改革试点,提炼改革创新案例13个,进一步加大考核督查力度,全面激发改革创新动能。

基础设施建设大步推进。智

慧城区加快建设,新基建布局走在全市前列,新增5G基站设施1158个,总量列全市第一。被誉为“山东最美高速”的济泰高速顺利通车,南北康、白马山等片区30余条道路加快布局建设,新增停车位1300余个,对舜耕路等13条重点道路进行整治提升,大力改善103省道主次干道路域环境,全区道路网络体系更加完善。把项目、人才招进来后,如何让其留下来,使产业链实现可持续发展,需要智慧创新,更呼唤强有力的政策保障与环境支撑。市中区秉承“请让我来服务你,就像服务我自己”理念,根据企业发展需要,提供“菜单式服务”,研究拿出更多有情感、有诚意、有温度的行业“滴灌型”政策措施,不断增强企业的获得感。记录、解决企业子女就学、人才招聘、企业选址等方面遇到的问题,为企业排忧解难。切实落实好领导干部联系服务企业制度,自己包挂的企业每季度至少去一次了解情况,做到有求必应、无需不扰,努力营造出亲商、安商、稳商的发展环境。

聚焦精准精细 让市中环境品质更美

牢固树立“环境就是生产力、环境就是软实力、环境就是竞争力”的理念,市中统筹兼顾、高标推进打造高品质环境。



市中区城市环境更加优美宜居。

城市环境更加优美宜居。完善城市管理标准化体系,开展顺河高架、铁路沿线环境综合整治和群众反映强烈区域占道经营整治,推进全区垃圾四分类全覆盖,初步形成城市家具一体化综合保洁新模式。实施8000亩森林生态修复与保护,推进历阳湖周边环境提升,打造望岳路等花景街区21条、泉城印象等口袋公园12处,新增、提升绿地面积93.8万平方米,辖区市民群众享受到了更多生态红利、绿色福利。

营商环境更加高效便捷。擦亮“来市中好办事”服务品牌,大力深化减时限、减环节、减材料、减费用、减证明“五减”改革,全面推进一次办、一窗办、一车验、一批办、一站式服务、统一评“六个一工程”,创新实施“独任审批师”制度,在全省首家实现告知承诺事项线上审管互动,“智惠导航”模式得到省市高度肯定,市民群众办事成本进一步降低,过程结果满意度大幅提升。截至11月底,全区共有市场主体近11万户、年度新增2万余户。

文化环境更加和谐繁荣。全力抓好全国文明城市创建迎评工作,为全市实现文明城市“三连冠”作出突出贡献。深入开展群众性文化活动,提升社区(村)综合性文化服务中心、图书馆分馆及农家书屋30家,建设历史文化展示工程示范点10处,文化服务水平不断增强。

秉承“以人民为中心” 让市中民生品质更实

市中区践行以人民为中心的发展思想,越是困难时刻,越是牢牢把保障和改善民生放在心上,以“12100”民生工程为抓手,着力办好解民忧、纾民困、惠民生、暖民心的实事。

民计民生全面保障。安置城镇就业1.9万人,组织就业创业培训1.5万人,发放失业金、创业担保贷款2.2亿元,发放养老金6200余万元、低保金1800余万元,为被征地农民落实社保资金1700余万元,民生兜底保障全面覆盖。

社会事业均衡发展。中心城区基础教育设施三年建设计划特别是“突破西部”工程有力推动,开工建设24所中小学、幼儿园,区未成年人素质教育基地二期即将投入使用。提前完成投资4.2亿元、惠及1.2万户居民的老旧小区综合改造,建成并投入使用多层住宅电梯85部、占全年任务的170%。建设街道综合养老服务4处、日间照料中心12处,积极创建全国示范型退役军人服务站,区智慧健康养老示范基地入围全国智慧健康养老应用试点。

社会治理共建共享。创建“345”网格化治理体系和“1+9+N+1”大应急体系,完成系统组建、网格划分、网格员选聘等工作,社会治理向智能化、平台化、标准化迈进。科学合理设置社区,新成立、规划舜新、舜东等15个社区居委会,提升改造社区办公服务用房9处,组织102个村居开展村级民主议事决策制度落实情况专项自查整改。架好服务群众“连心桥”,12345市民热线服务过程和办理结果满意率实现双提升,7次书记圆桌会解决具体问题60余个,努力让辖区企业、市民百姓感受到党委政府把他们放在了心上。